



•临床研究•

泽泻汤在高脂血症治疗中的应用效果观察

林高城¹ 陈云欢¹ 杨莉惠² 邹渝龙¹ 陈雨¹ 余友金¹

(1福建中医药大学附属康复医院 福州 350003; 2福州市第一医院 福州 35003)

摘要:目的:观察泽泻汤在高脂血症治疗中的应用效果。**方法:**将我院于2015年9月—2016年9月之间收治的高脂血症患者中随机抽取98例作为研究对象,分为两组各49例患者,一组给予常规治疗,一组在常规治疗的基础上加用泽泻汤,对比两组患者间的治疗效果。**结果:**观察组的治疗总有效率高于对照组的治疗总有效率,分别为95.91%和73.46%,观察组的不良反应发生率低于对照组的不良反应发生率,分别为14.28%和38.77%,组间对比P均<0.05,差异明显。**结论:**在常规治疗的基础上加用泽泻汤对高脂血症患者进行治疗,能够提高治疗的有效率,同时避免患者发生不良反应,有利于促进患者的预后水平得到提高,具有良好的临床应用价值,值得进行推广。

关键词:泽泻汤;高脂血症;应用效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)21-078-02

高脂血症是临幊上较为普遍的一种疾病,主要的临幊表现为血脂过度升高,部分患者的病情可能发展至脉粥样硬化、冠心病以及胰腺炎等,导致患者的病情进一步加重[1]。但是近年来,高脂血症的发病率不断上升,并且逐渐的趋于年轻化,目前已经得到了专业人士的重视[2]。对于高脂血症患者,临幊上采用的治疗方法一般为西药控制,治疗效果尚可但难以令人满意。但是随着我们对高脂血症的研究逐渐深入,我们发现,在治疗高脂血症方面,中药能够起到较好的效果[3],为了促进患者的康复,我们将我院于2015年9月—2016年9月之间收治的高脂血症患者中随机抽取98例作为研究对象,将其分为两组,并分别给予常规治疗和加用泽泻汤进行治疗,对比两组治疗效果,现在进行如下报道。

1.基本资料与方法

1.1 研究对象基本资料

本次研究将2015年9月—2016年9月之间我院收治的98例高脂血症患者作为研究对象,均符合临幊诊断标准并已签署知情同意书,采用抽签的方式将全部98例患者随机分为观察组和对照组,两组各49例患者。观察组中男性患者和女性患者分别为26例和23例,年龄范围在30岁至76岁之间,平均年龄为53.7岁,病程均在1年至8年之间,平均病程为5.3年;对照组中男性患者和女性患者分别为25例和24例,年龄范围在34岁至77岁之间,平均年龄为54.2岁,病程均在1年至9年之间,平均病程为5.4年。全部研究对象各方面基本资料P>0.05,符合进行对比的要求。

1.2 治疗方法

对对照组与观察组患者分别给予常规治疗和常规治疗加用泽泻汤,具体治疗方法如下:

1.2.1 对照组治疗方法

指导患者进行口服血脂康胶囊(北京北大维信生物科技有限公司

表1 两组患者治疗效果对比 n (%)

组别	n	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
观察组	49	19 (38.77)	21 (42.85)	7 (14.28)	2 (4.08)	47 (95.91)
对照组	49	7 (14.28)	18 (36.73)	11 (22.44)	13 (26.53)	36 (73.46)
X2						9.524
P						<0.05

2.2 两组患者不良反应发生率对比

由表2可见:观察组和对照组的不良反应发生人数分别为7例和19例,所以观察组的不良反应发生率低于对照组的不良反应发生率,

生产),每日服用三次,分别于早、午、晚餐前服用0.6g,连续服用30日。

1.2.2 对照组治疗方法

在常规治疗的基础上给予患者泽泻汤,组方如下:泽泻35g,白术35g。将以上药材使用常温的清水进行浸泡,至少30分钟,浸泡完成后使用大火将其煮沸,再转用小火将药汁煎煮至500ml,分为两份于每日早晚温服,连续服用30日。

1.3 观察项目及标准

对两组患者的治疗总有效率及不良反应发生率进行对比。

治疗有效率判定标准:患者的甘油三酯、总胆固醇以及高密度脂蛋白胆固醇水平均达到正常水平即为痊愈;患者甘油三酯水平降低40%以上、或是总胆固醇降低幅度在20%以上、或是高密度脂蛋白胆固醇升高至少0.26mmol/L为显效;患者甘油三酯降低幅度在20%—40%之间、或是总胆固醇降低幅度在10%—20%之间、或是高密度脂蛋白胆固醇升高0.14—0.26mmol/L为有效;患者未达到上述标准之一即为无效。痊愈+显效+有效=总有效率。

治疗后患者能够发生的不良反应:腹痛、腹胀、胃部灼热、胃痛、胃痉挛等。

1.4 统计学方法

采用SPSS19.0软件对实验数据进行处理,本次研究中的治疗有效率及不良反应发生率均为计数资料,采用%表示和X²检验,P<0.05为具有统计学意义。

2.结果

2.1 两组患者治疗效果对比

由表1可见:观察组和对照组的治疗总有效人数分别为47例和36例,所以观察组的治疗总有效率高于对照组的治疗总有效率,分别为95.91%和73.46%,组间对比P<0.05,差异明显。

分别为14.28%和38.77%,组间对比P<0.05,差异明显。

(下转第80页)



•临床研究•

3 讨论

在中医学当中将记忆归入到了神的范畴，根据在《素问·六节藏象论》与《素问·八正神明论》中的记载，气和而生，津液相成，神乃自生以及气血者，人之神中，都充分的说明了人体基本物质构成中的精、气、血以及津液，都是神所赖以产生的。从上述的理论可以推断出颅脑损伤后记忆障碍中，该病的中医病机为，头部外伤导致血瘀的发生，进一步引起气滞与津停，痰瘀互结则阻滞脉络，精、气、血不足，则神无所生，故患者会发生记忆障碍。涤痰汤的原方是出自《济生方中》，具有化浊开窍及益气化痰的功效[3]。在原方中，人参、茯苓、甘草能够补心益气与泻火的效果，陈皮、南星及半夏能利热燥痰，竹茹用于清燥开郁，枳实能够破瘀利膈，菖蒲用于开窍通心。而本方中，从原方基础上去掉了橘红与胆星，新加入红花，牛膝，远志，陈皮，天麻，赤芍等六味药材。涤痰汤加味治疗，是以化痰逐瘀为主，同时辅以开窍、通络、理气及调和，从而达到疏通脉络的功效，从而使患者记忆得以恢复[4]。

(上接第78页)

表2 两组患者不良反应发生率对比 n (%)

组别	n	腹痛	腹胀	胃部灼热	胃痛	胃痉挛	总发生率
观察组	49	3 (6.12)	1 (2.04)	1 (2.04)	2 (4.08)	0 (0.00)	7 (14.28)
对照组	49	7 (14.28)	3 (6.12)	5 (10.20)	3 (6.12)	1 (2.04)	19 (38.77)
X ²							7.538
P							<0.05

3.讨论

高脂血症属于一种全身性的血液疾病，其最主要的特点就是患者发病以后总胆固醇、甘油三酯水平会明显上升，并且其高密度脂蛋白胆固醇水平则会下降至正常水平以下，也就是发生了明显的血脂异常的情况[4]。在传统中医理论中，患者发生高脂血症的主要原因是肥甘厚腻之物导致脾胃损伤，致使机体血运不通，所以应该采用祛湿、化瘀、健脾为主的方法对高脂血症患者进行治疗[5]。本次研究中采用的泽泻汤，其组方以泽泻和白术为主，其中泽泻为君，性寒、专利水道，白术为臣，性温、益胃燥湿，二者联合使用，能够起到良好的调补脾胃、消饮利水的作用，有利于促进患者体内气血运行的畅通，并帮助患者除祛体内的痰湿，促进患者的身体恢复健康[6]。

根据本次实验，观察组的治疗总有效率高于对照组的治疗总有效率，分别为 95.91% 和 73.46%，观察组的不良反应发生率低于对照组的不良反应发生率，分别为 14.28% 和 38.77%，组间对比 P 均 < 0.05，差异明显。

综上我们认为，在常规治疗的基础上加用泽泻汤对高脂血症患者进行治疗，能够提高治疗的有效率，同时避免患者发生不良反应，有

综上所述，将涤痰汤加味应用于治疗中轻型颅脑损伤后记忆障碍痰瘀阻络证患者中，具有较好的效果，但需从 d28 开始疗效才逐渐明显，因此应尽量将用药时间延长。同时，本次研究结果中，观察组未发现一例患者中因为服用活血药发生出血加重以及再次出血等不良反应发生，故延长药物应用的时间不会对患者病情造成不良影响。

参考文献：

- [1] 姚晨,李铖,彭国宏等.加味通窍活血汤联合耳穴灸压治疗轻型颅脑损伤的临床研究[J].中外医疗,2016,35(14):179-181.
- [2] 李师臣,张蕾,窦峰诠等.醒窍散瘀汤联合西药治疗颅脑损伤后躁狂发作临床观察[J].中国中医急症,2016,25(2):366-367.
- [3] 桂晓葵.祛痰活血汤加减治疗重度颅脑损伤后医院获得性肺炎的疗效观察[J].实用心脑肺血管病杂志,2014,(9):99-100.
- [4] 侯文,赵晓平.加味清肺化痰汤在重型颅脑损伤合并肺部感染中的应用研究[J].现代中西医结合杂志,2017,26(1):47-49.

利于促进患者的预后水平得到提高，具有良好的临床应用价值，值得进行推广。

参考文献：

- [1] 黄晓飞,周蕾,彭晓辉等.泽泻汤及其乙醇部位对高血症大鼠血脂及血脂代谢相关酶的影响[J].湖北中医药大学学报,2013,15(6):3-6.
- [2] 李文雄,孙赫,韦伟标等.加味茯苓泽泻汤对高脂血症大鼠血清 NO 和 MPO 水平的影响[J].动物医学进展,2014,(9):77-81.
- [3] 孙晓琦.加味泽泻汤对 NAFLD 小鼠肠道微生物干预作用的研究[D].南京中医药大学,2015.
- [4] 付涛.泽泻汤降血脂、抗氧化及保肝作用有效部位的研究[D].湖北中医药大学,2012.
- [5] 吴杰.加味泽泻汤对大鼠高脂血症防治作用实验研究[D].河北医科大学,2012.
- [6] 乔军华,盖国海,乔红曼等.化浊通瘀汤联合辛伐他汀治疗急性脑梗死合并高脂血症 100 例临床观察 [J]. 中医临床研究,2015,(16):105-106.